

- невозможность успешного развития экономики без ее связи с территориальным пространством: деятельность предпринимателей и других хозяйствующих субъектов привязывается к социальной среде, имеющей территориальную организацию, определенность и целостность территориального пространства хозяйствования обеспечивает именно государство, также весомы в современных условиях и его функции по развитию международных связей хозяйственной системы республики, защите положения ее субъектов на мировом рынке;

- необходимость формирования и поддержания среды, являющейся коренной целью развития общества, долговременных задач и интересов населения в целом, причем на определение государством общенациональных целей и интересов должны влиять целостные ориентировки общества, его фундаментальные духовно-социальные параметры, поэтому недопустима ситуация, когда, тот или иной бизнес или предпринимательская группа подавляют собой интересы и духовные ценности общества.

Создание государством баланса экономических интересов в стране призвано сделать общество устойчивой, равновесной и вместе с тем развивающейся системой.

* * *

Ағымдағы мәселелердің ең негізгі және өзектісі – азық-түлік өндіру және оның сапасын арттыру. Қазақстандағы ауыл шаруашылық өндірістің тиімділігін арттыруға бағытталған бәсекеге қабілетті өнімдерін қалыптастыру бойынша ұсыныстар қарастырылған. Қазақстан аграрлық өндірісіне ғылыми-техникалық прогресті енгізу үшін ғаламдану жағдайында мына төмендегі бағыттарда зерттеу жүргізудің қажеттілігі туындайды: аграрлық сала экономикасын басқарудың экономикалық механизмдерін жетілдіру; бәсекеге қабілетті тамақтық азық-түлік өндіру барысындағы жаңартпашылықтар; ауыл шаруашылығы өндірісіндегі ресурстық әлуетті пайдалану.

One of the most serious problems, the problem of food production and quality. The proposals and guidelines on formation of competitive agricultural products in Kazakhstan, directional on an increase in the effectiveness of production were prepared. For an intrusion of technological advance in agrarian production of Kazakhstan in conditions of a globalization there is a necessity of following directions of researches: perfecting of an economical control mechanism by economics of an agrarian orb; innovation by production.

УДК 338.439 (574)

РЕЗЕРВЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ В УСЛОВИЯХ ЭКСПОРТА ПРОДУКЦИИ И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

Байдильдина А.М.

Казахский национальный аграрный университет

Степень развитости рынка товаров и в частности рынка продовольствия в значительной мере определяется экспортом и импортом конкурентоспособных товаров.

Казахстан является традиционным нетто-импортером агропродовольственной продукции. Учитывая это нельзя утверждать, что вступление в ВТО однозначно осложнит ситуацию в агропромышленном секторе. Оценка последующих в этом секторе убытков и преимуществ от присоединения к ВТО предполагает дифференцированный подход: снижение импортного тарифа сказывается, прежде всего, на доходах бюджета, а не на положении сельхозтоваропроизводителей; в то же время, гармонизация законодательства может оказать поддержку отечественным экспортерам агропродовольственной продукции.

Во внешнеэкономической деятельности предпочтение должно быть отдано экспорту продовольственных продуктов. В соответствии с международной практикой следует регулировать импорт, развивать импортозамещение производства.

Таким образом, возможными преимуществами вступления Казахстана в ВТО для АПК являются:

- развитие экспортного потенциала и выход на мировые рынки;
- использование географического расположения страны с учетом транспортных издержек;
- создание конкурентной среды в банковской сфере;
- участие в международном разделении и преодолении дискриминации на мировом рынке.

Негативные последствия:

- слабая государственная поддержка и защита отечественных товаропроизводителей;
- низкий уровень жизни значительной части населения;
- неразвитая инфраструктура, отсутствие эффективной системы оптовой торговли и товародвижения в целом;
- проблемы диспаритета цен на промышленные и сельскохозяйственные товары;
- низкий уровень оснащенности АПК.

В перечне негативных последствий выделяют две основные проблемы: первая - связана с уровнем государственной поддержки сельского хозяйства, вторая - с эффективностью государственного регулирования рынка.

Для преодоления негативных факторов и повышения конкурентоспособности сельхозпродукции, сырья и продовольствия в условиях либерализации внешнеэкономических отношений необходима модернизация системы оптовой торговли с целью снижения издержек в этой сфере.

Важнейшим фактором, сдерживающим конкурентоспособность отечественного продовольствия на мировом рынке, остается низкий уровень развития инфраструктуры продовольственного рынка, защиты и развития отечественной системы оптовой торговли продовольственными товарами. В большинстве стран-членов ВТО эта сфера деятельности регулируется национальным законодательством. Учитывая, что меры прямой государственной поддержки АПК ограничены правилами, развитие инфраструктуры продовольственного рынка имеет огромное значение для снижения издержек, так как в этой сфере ограничения не предусмотрены, а уровень развития инфраструктуры в десятки раз ниже, чем в странах с развитой рыночной экономикой.

Следует также учесть, что потеря инфраструктуры продовольственного рынка, особенно оптовой торговли продовольствием, означает в принципе потерю рынков сбыта, а ее восстановление потребует значительных средств и времени. К сожалению, сегодня, эту сферу услуг для АПК Казахстана можно считать почти потерянной.

В связи с этим в числе основных угроз конкурентоспособности отечественного продовольствия, связанных с вступлением в ВТО, следует отметить возможность обострения проблемы продовольственной безопасности. С учетом того, что под влиянием ВТО уровень государственной поддержки будет сокращаться, а условий для сбыта продукции отечественных товаропроизводителей не создано, необходима продуманная государственная политика, которая способствовала бы сглаживанию негативных последствий либерализации внешнеэкономических отношений.

Основой решения проблемы снижения негативных последствий от вступления в ВТО являются совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы, разработка и реализация государственных программ поддержки развития АПК, и инфраструктуры продовольственного рынка, повышение уровня качества жизни населения, эффективная таможенная и налоговая политика.

К числу первоочередных законодательных актов, требующих внесения соответствующих изменений и дополнений в том или ином объеме, относится Закон «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», который не в полной мере учитывает интересы отечественных товаропроизводителей и возможности скрытых методов регулирования для защиты внутреннего рынка.

В соответствии с требованиями необходимо совершенствовать законодательство в части развития конкурентных преимуществ регионов, выполнения регионами норм и правил международной торговли, а также выработки основных принципов и норм региональной политики страны, соответствующей принципам и нормам. Сегодня, в условиях глобализации экономики и либерализации мировой торговли, важнейшей задачей государственной внешнеторговой политики является развитие конкурентных преимуществ страны.

Учитывая, что результаты внешнеэкономической либерализации страны определяются конкурентоспособностью каждой конкретной отрасли, ключевой проблемой является определение факторов отраслевой конкурентоспособности. Основы этой проблемы отражены в теориях международной торговли, которая базируется на использовании информации о конкурентных преимуществах страны и указывает пути активного формирования конкурентоспособных отраслей на основе развития рыночной конкуренции.

Важнейшая задача государства - развитие конкурентоспособности страны на основе эффективной государственной политики. Учитывая усиление влияния трансформационных кампаний на формирование экономической политики межгосударственных объединений и международных организаций, необходимо пересмотреть существующие экономические отношения с целью повышения роли и ответственности органов государственной власти в защите и регулировании продовольственного рынка страны.

Анализ конкурентоспособности отраслей агропромышленного комплекса страны на современном этапе позволяет выявить конкурентные преимущества, которые могли бы использовать отдельные отрасли АПК в результате интеграции в мировой рынок и либерализации внешнеэкономических отношений.

В зависимости от уровня конкурентоспособности той или иной отрасли АПК на мировом рынке и возможностей расширения их конкурентного потенциала все отрасли АПК можно разделить на три основные группы:

- первая группа - отрасли, ориентированные на экспорт продовольствия и осуществляющие производство продуктов питания для реализации на внешнем рынке;
- вторая группа - отрасли, имеющие соответствующий производственный и научно-технический потенциал для производства конкурентоспособных видов продукции на мировом рынке;
- третья группа - отрасли, ориентированные в основном на производство продовольственных товаров для обеспечения потребностей населения и удовлетворения спроса на внутреннем рынке.

Первая группа отраслей способна развиваться на основе саморегулирования, вторая группа нуждается в государственной поддержке для выхода на внешний рынок, а третья группа - в применении защитных мер от конкуренции со стороны иностранных поставщиков товаров и услуг. Эти подходы должны быть определяющими при формировании механизма государственного регулирования экономических отношений на продовольственном рынке страны.

Осуществление государственных мер, направленных на защиту внутреннего рынка и поддержку отечественного сельхозпроизводства означает применение эффективной агропродовольственной политики по защите отечественных товаропроизводителей, которая приведет к повышению качества и конкурентоспособности продукции на мировом рынке. Для защиты интересов потребителей важное значение имеет создание благоприятных условий для ввоза на территорию Казахстана отсутствующих на внутреннем рынке сельхозпродукции, сырья и продовольствия. Этот вопрос может рассматриваться в рамках оптимизации ставок ввозных таможенных пошлин, включая беспошлинный режим ввоза на отдельные виды продукции. Для более эффективной защиты и регулирования продовольственного рынка необходимы государственные прогнозы социально-экономического развития, отраслевые и целевые программные мероприятия по вопросам развития агропромышленного комплекса. В разработке и реализации этих программ важная роль может быть отведена некоммерческим или саморегулируемым организациям. Кроме того, нормальное функционирование продовольственного рынка в рамках ВТО возможно только в том случае, когда все страны-члены ВТО соблюдают основные принципы и согласованные правила. Таким образом, для прогнозирования возможных рисков и снижения негативных последствий вступления необходимо правильно обозначить основные цели и задачи агропродовольственной политики страны, определить возможные негативные последствия и принять меры по их предотвращению, поскольку в рамках достижения стратегической цели могут иметь место и отраслевые противоречия. Для равноправного участия в торгово-экономических отношениях с зарубежными партнерами государственное вмешательство должно быть направлено на максимальное снижение негативных последствий вступления, развитие конкурентных преимуществ страны, эффективную таможенно-тарифную политику, поддержку отечественного товаропроизводителя и повышение уровня жизни

населения.

Учитывая, что государственная поддержка АПК ограничена и жестко регулируется правилами ВТО, важное место должно быть отведено использованию скрытых форм косвенной поддержки развития и регулирования продовольственного рынка. Особое внимание следует уделять развитию оптовой торговли и инфраструктуры продовольственного рынка, поскольку от уровня их развития во многом зависит конкурентоспособность отечественного продовольствия на внутреннем и мировом рынках.

Первого января 2010 года стартовал Таможенный союз Казахстана, России и Беларуси.

Таможенный союз - единая таможенная территория, в пределах которой во взаимной торговле действует единый таможенный тариф, не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, кроме специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. В отличие от зоны свободной торговли, в Таможенном союзе предусмотрена единая таможенно-тарифная и торговая политика в отношении стран, не входящих в союз. В связи с этим государствам-участникам Таможенного союза необходимо унифицировать свои торговые отношения с третьими странами. В настоящее время у России насчитывается около 120 базовых торговых договоров с другими странами, у Казахстана - 50, у Белоруссии - 40.

1 июля 2010 года должно закончиться формирование единой таможенной территории.

Как сообщил первый вице-премьер Игорь Шувалов, Россия, Беларусь и Казахстан согласовали тарифы более чем 11 тысячам товаров. В 90% случаев за основу взяли пошлины, действующие в России.

Прогнозируется, что создание Таможенного союза позволит Белоруссии, Казахстану и России выйти к 2015 году на прирост ВВП в 15%. Таможенный союз создает рынок, совокупные объемы запасов, нефти которого составляют 90 миллиардов баррелей. Общий объем ВВП - 2 триллиона долларов, совокупный товарооборот - 900 миллиардов долларов.

Важным позитивным моментом в рамках Таможенного союза для производителей Казахстана является унификация действующих стандартов, требований, в частности ветеринарных. Так, рынки России для казахстанского мяса практически закрыты по причине несоответствия продукции предъявляемым российскими службами требованиям, в частности по качеству заготовки. Поэтому принято решение направить усилия на создание современных откормочных площадок и сети убойных цехов, где будут соблюдаться все санитарные нормы стран - импортеров казахстанского мяса. [К.Масимов Наша задача - в рамках Таможенного союза повысить конкурентоспособность отечественных товаров//Казахстанская правда, 30 декабря 2009]

Таможенный союз является основой для создания Единого экономического пространства, подготовка нормативной базы которого будет завершена в 2011 году.

Мемлекеттің ең маңызды мақсаты - тиімді мемлекеттік саясаттың негізінде елдің бәсекеге түсе алатындығын дамыту. Бүгінгі кезеңде, халықаралық ұйымдарының құрастыруына трансформациялық кампаниялардың әсер етуінің күшеюін есепке ала отырып, Қазақстан Республикасының азық-түлік нарығын қорғау және реттеуіне мемлекеттік билік органдардың рөлі мен жауапкершілігін кетеру мақсатында қазіргі экономикалық қатынастарды қайта қарастыру қажет.

The level of development of the market and in particular the food market is largely determined by export and import of competitive goods. In foreign trade activities, preference should be given to the export of food products. In accordance with international practice to regulate the import, develop import substitution production. The basis of solution to reduce the negative effects of accession to the WTO is to improve the legislative and regulatory framework, development and implementation of state programs supporting the development of agriculture, and infrastructure of the food market, improving quality of life, efficient customs and tax policy.